

胞波情深(78)

中缅边境“开学第一课”



身着节日盛装的等秀小学生们

3月2日上午9时,中缅边境的云南省瑞丽市弄岛镇等秀小学师生身着节日盛装,迎接新学期。

“同学们,在新学期开始之际,我们给大家送上一份寄语:‘梦想’‘奋斗’‘感恩’。”瑞丽海关

关长许明海给同学们开讲“开学第一课”。

许明海说,我们首先要感恩中国共产党,没有共产党就没有我们的新生活;其次我们要感恩老师,他们教我们知识,教我们做人;第三我们要感恩

父母,他们辛苦养育我们。“希望同学们好好学习,这是感恩的最好方式。”

许关长讲课后,瑞丽海关、瑞丽红十字会、云南日报报业集团《湄公河》杂志社携手为师生们送上衣服、鞋子、体育器材等学习生活用品。

“感谢瑞丽海关等3家单位给我们送爱心。”身着民族盛装的等秀小学校长岩列说,学校共有246

名学生,其中缅甸籍学生15人。师生们不会忘记党和政府以及社会各界的关心支持,一定好好学习、好好工作,追梦新时代。

“我的梦想是当一名老师。”15岁的拉推是等秀小学的一名缅甸学生,“我希望长大以后在中国当老师,让缅甸和中国的友谊世代相传。”拉推说。

在互动环节,海关总署瑞丽缉私犬基地的缉私犬搜毒演示让师生们大开眼界。云南日报报业集团《湄公河》杂志社的英语、缅甸语、老挝语、柬埔寨语记者以“外面的世界有多大”为主题和孩子们进行了交流,精彩的内容吸引了同学们积极参与到以“奋斗”“梦想”等词造句的比赛。

开学第一课,将“梦想”“奋斗”“感恩”的种子播撒在了中缅两国学生的心中。

记者 刘艳琴 刘子语
文/图



云报记者与学生们互动

生态保护

沿湖居民共同呵护“高原明珠”

3月的泸沽湖清澈如明镜。散落湖中的湖湾及岛屿与远处的青山、岸边的桃花交相辉映,蔚蓝色的天水之间,水鸟翔集。

被称为“高原明珠”的泸沽湖地处云南省宁蒗彝族自治县与四川省盐源县交界处,是国家4A级风景区。目前已有230户住户及经营户与景区签订了责任书,承诺包卫生、包车辆停放、包绿化、包维护秩序、包监督有无公共设施损坏。

“村民爱湖护湖意识大大提高。”村民娜卡卓玛说:“大家现在都明白只有保护好这一汪清水,泸沽湖的旅游业才能持续发展下去。”村里还制定了村规民约,划定生态环保责任区域,村民组成湖滩河道保洁、垃圾清运



等小组,全民参与保护“母亲湖”。全湖自然生态环境得到有效改善,水质长期稳定保持地表水I类标准。

丽江泸沽湖管理局副局长阮学武介绍,目前泸沽湖云南片区累计投入保护建设资金约13亿元,沿湖修建了45公里污水收集管网,实现云南境内截污全覆盖。沿岸治理13.5平方公里水土流失面积,完成栽种陆生、湿生乔灌木草

被带2000亩,建设恢复湖滨带植被55.5公顷,修建湖滨栈道8.5公里。

阮学武介绍,近年来,泸沽湖旅游不断升温,2018年从丽江方向进入景区的游客数为163.68万人,同比增长48.91%。下一步,当地政府计划在泸沽湖流域外的永宁坝建设摩梭特色小镇,分流游客,减轻湖周接待压力。

新华社记者 王海霞/文
杨峥/图

云南人家

保护菲氏叶猴的护林员

早上8点前出门上班,中午12点休息,下午2点半到六七点工作,段生平的工作日程看上去和普通上班族没有太大差别,但他的工作内容非同寻常——他是云南省德宏傣族景颇族自治州芒市河心场森林资源管护站的一名护林员,主要工作是保护国家一级保护动物菲氏叶猴。

段生平从小生活在芒市河心场村,他回忆,10多年前,伐木是当地人主要的生计来源,那时大家的环境保护意识比较薄弱,野生动物还会成为猎人枪口下的猎物。2012年以来,当地加大生态保护力度,砍树的、打猎的人没有了,当地村民转变生产生活方式,种起草果、茶叶等。2015年开始段生平成为护林员,菲氏叶猴对于他来说更有了不一样的意义。

段生平每天的巡山路程多的时候有60公里,除了巡查山里的状况,还要对村民进行宣传教育。他说:“菲氏叶猴是德宏的名片,是德宏的宝,一定要保护好。”

菲氏叶猴让河心场这个小村庄发生着变化。现在越来越多的摄影爱好者慕名而来。河心场距离菲氏叶猴的栖息地很近,为了鼓励当地居民保护生态环境,这两年政府在政策、资金上加大倾斜力度,如今平坦的道路已经修到了村里每家每户的门口。

段生平说,原来他不觉得菲氏叶猴有什么特别,当护林员这几年,看猴看得越来越细致,也越来越喜欢这群林间精灵。他希望对它们有更多的了解,成为一个菲氏叶猴的专家。

记者 刘子语